

紧盯东北亚风云变幻 锻造应急保障拳头力量

■ 柳玉涛 九四八二六部队后勤部部长

以朝核危机为风向标的东北亚局势究竟是走向和平合作,还是分崩离析,将是国际社会普遍关注的焦点之一,也是我国面对的一道十分难解的题。无论如何,在中国、俄罗斯、美国、日本、朝鲜、韩国以及蒙古等相互之间利益关系的紧密缠绕下,东北亚区域生战生乱的可能性始终存在,作为区域内直接受到影响的中国,必须做好各种应对紧急情况的准备。作为军事行动保障部门,也必须针对东北亚区域特殊的使命任务,特殊的地位作用,建立健全应急保障力量体系,形成过硬的应急保障拳头力量,时刻保持高度戒备状态,做到一声令下,不经人员装备补充,在规定时间内即能遂行应急机动保障任务。

一、遵循好中选优、功能匹配法则科学构建应急保障力量模块

组建模块化应急保障力量,既可以为临时抽组战役保障模块奠定基础,也可遂行本级应急保障任务。各级模块应按基础构件、基本构件和预置构件三个类型区分各保障要素的属性,战时根据需要拆拼成不同形式的保障组织,同一系统内部的各个模块和不同系统的相同模块,在功能上要互相匹配,为战时实施跨层次超越支援创造组合条件。

一是地区型与全方位型相结合。所谓地区型模块,是指在装备和保障手段上为了适应东北亚特殊自然地理环境的需要而专门组建的应急保障部(分)队。如针对山岳丛林防空空作战、空降作战,半岛区域防御作战、海洋纵深空海进攻作战等作战形式,就应建立适应这些特殊自然环境的应急保障模块,才能做到保障有力,作战有效。根据战局瞬息万变的特点,在建立地区型模块的同时,还必须组建全方位型的应急保障模块。这种模块,应具有高度的机动能力,综合保障能力也要好,可以对各部队实施全方位的支援保障。全方位型模块主要以战略后勤保障为主,应由战区级保障部门实施组建。

二是专业型与综合型相结合。所谓专业型模块,是指只担负某一专业保障任务的应急保障部(分)队。如针对海上作战对象、任务,组建不同专业的岸勤保障模块;针对空军



作战所需的航油、航弹、航材等组建油、弹、材等不同专业的应急保障模块;针对陆地作战需要组建适应于地面突击、装甲输送、登岛作战等专业保障部(分)队。专业型保障模块,主要以战区军种各专业保障部门为主进行组建,既适应于战略层次保障,也适应于战役级别保障。在以“条条”为主组建专业保障模块的同时,还必须跳出“条条”的限制,实行“条块”结合、“条条”结合,组建综合型应急保障模块,主要是打破后勤与装备按专业、按部门、按系统、按建制编组的模式,以主要功能为中心,其他有关功能相配套,实行跨建制、跨部门的多专业组合,建立起新型的功能型、一体化、集中式的应急保障模块。这种模块的最大优点在于,它以供、救等诸功能为“经”,以装、运、卸、防诸勤务为“纬”,将各专业保障的“条条”编组成具有综合保障能力的群体,使之供防兼备,相对稳定,具有弹性,有助于减少协同程序和环节,提高整体保障效能。这种综合型保障模块,主要以战略层次保障为主,由各军种实施组建。

三是建制型与潜在型相结合。根据东北亚区域危机态势和作战需求,应急保障模块既可按建制直接编入现行保障体制序列,配置在可能发生局部战争和武装冲突的地区,一旦突然事件发生,立即前往指定地点,对作出快速反应的作战部队进行应急保障。建制型模块既可由军种保障部门组建,完成战略层次应急保障任务,也可由战区部队组建,主要遂行战役级别应急保障。所谓潜在型模块,是指寓于现有保障力量之中,没有专门组成建制的应急保障部(分)队。战时可根据应急

作战部队的作战需要,或保障部队应付各种突发事件,由各军种业务部门和战区部队预编应急保障部(分)队,其规模大小视任务而定。各专业保障部(分)队,从现有保障体系中指定建制单位负责担任,并按预编方案进行编组。一旦有事,这些人员和保障部(分)队按预编方案和计划,在指定地点展开,对作战部队实施保障。

二、坚持任务需求、实在管用原则及时调整应急保障力量运用

对应急保障力量使用方式的选择,是多种多样的,但不论是选择哪种方式,一个共同的特点就是为了“应急”。在这种应急的前提下,由于作战任务、作战地域、作战对象等因素的不同,对应急保障力量的使用方式也就有所不同。

一是单项“粘贴”。主要是对专业性、单一功能型的应急保障部(分)队的使用。当作战部队一旦行动,即可及时地根据作战保障要求,将有关的专业类型的应急保障模块“粘贴”到作战部队指挥系统,遂行作战初期某一方面、某一专业的应急保障。这种使用方式一般用于战术级别保障,可由军以下部队保障部门组织实施。

二是综合配属。在高技术条件下,作战力量编组越来越复杂,武器装备的种类空前繁多,高技术武器装备更加趋于一体化、系统化、体系化、智能化,使各种专业勤务之间的联系更加密切,缺少哪一种勤务,都将影响部队的体系作战。这就要求综合编配使用应急保障力量,将多种专业应急保障力量迅速及时地配备给相关作战部队并隶属该作战部队的领导与指挥。采用这种方式,一般是用于战役级别保障,可由战区军种组织实施。

三是整建制“释放”。这主要是对综合型、多功能型的应急保障力量的使用方式。如果说单项“粘贴”,综合配属还只是对建制内所辖专业模块的抽组、编配,那么,整建制“释放”的使用方式,则是将整个建制的应急保障力量,从一级模块到二级模块的能量全部释放出来,配置作战部队用于提高部队作战的整体保障能力。这往往是用于战略支援保障和大规模进攻性战役保障所采用的方式,一般由军种组织实施。

四是同级伴随。这主要是发挥各级部队组建的应急保障部(分)队对各自部队作战实行应急伴随保障的作用。根据未来东北亚区域军事行动特点,各部队都应组建与自己部队武器装备相适应的应急保障部(分)队,以保证初期的作战急需。同级伴随可以是战区级的战役作战的同级伴随,也可以是军以下部队战术作战的同级伴随。同级伴随的最大好处是,上下左右关系顺畅,对保障任务、保障目标、保障对象、保障范围等内外部因素很了解,容易尽快适应环境,发挥最佳效能。

五是跨越匹配。是指打破“条条”与“块块”的现行编制体制限制,将保障力量在战区内进行的全方位的联合匹配,哪里需要就往哪里去。应急保障模块的跨越匹配使用,必须建立在高效及时的机动运输基础之上。特别是航空兵作战所需的应急保障力量更应有一个快捷的运输方式作保障,否则,跨越匹配是难以奏效的。在平时的建设中,必须创造一种“远水也能解近渴”的应急保障条件,战时对应急保障模块进行跨越匹配才能得心应手。跨越匹配可以用于战役、战术应急保障环节,必要时也可用于战略支援保障。

以上各种使用方式,并非孤立运行,实际上它们之间存在着密切的内在联系,在具体使用时,不可能完全将一种方式与另一种方式孤立分割开来,而是综合交叉运用这些方式,在使用方式的互补中取得最佳的应急保障效率与效益。

三、按照从难从严、实战实练要求全面强化应急保障想定演练

习主席指出,必须以真打的决心抓训练。

面对东北亚局势,一旦出现突发战争,经济社会稳定必将受到严重影响,国防经济体系将不可避免地成为敌首先突击的重点对象,经济防护任务将异常艰巨复杂。必须加强对作战行动和国防经济的安全防护,提高应急生存能力,确保东北区域安全稳定,为经济发展和社会安宁提供可靠保证。

提升我国东北区域经济社会发展的国防安全度

■ 徐国强 九三二七九部队部长

提升经济社会发展的国防安全度是经济的国防问题。所谓国防安全度,是指国家和军队为防止敌人袭击破坏所采取的警戒、防御和防护措施后给予经济社会所带来的安全感程度。面对东北亚局势,一旦出现突发战争,经济社会稳定必将受到严重影响,国防经济体系将不可避免地成为敌首先突击的重点对象,经济防护任务将异常艰巨复杂。必须加强对作战行动和国防经济的安全防护,提高应急生存能力,确保东北区域安全稳定,为经济发展和社会安宁提供可靠保证。

一、建立健全经济防护指挥机构

经济防护从总体上说是国家战时“大后方”工作和应付战争的战略部署的重要组成部分,因而其防护行动原则上应由政府和军队联合组织实施。随着敌人对经济目标袭击破坏的加剧,属于专门防护性质的工作不断增多,这些工作有其特殊要求,而且每一项工作的组织,又都涉及上下级,牵动左右邻。因此,军队作战力量在经济防护方面,重点是战略资源、重大经济设施的防护。在面对未来东北亚可能发生的突发战争,经济防护任务相当繁重,仅仅依靠哪一个军种力量是难以完成的,必须借助陆、海、空军和火箭军部队及民兵力量共同遂行防护任务。为充分发挥不同建制单位的作用,各级各类防护力量必须建立健全自身的经济防护指挥机构,以便对所属的防护力量和防护行动实行集中统一指挥。

经济防护指挥机构,应当遵循集中统一、精干高效的原 则建立,配备相应的人员和装备,使之具有完成防护指挥任务的能力。根据东北亚区域军事政治地理现状,建议在各军委内部设置专门的经济防护指挥机构,隶属于上级指挥部门,并在上级指挥员的领导下,具体负责组织和实施经济防护工作。这样便于指挥员集中主要精力考虑和组织繁重复杂的保障问题,做到保障与防护不误;便于组织经济防护协同,集中统一和高效率地实施各项防护工作;便于集中研究敌情,分析敌人袭击破坏规律,采取恰当对策和措施,有力地开展对敌斗争。专职防护指挥机构建立后,指挥员要充分发挥其作用,根据上级作战计划,统筹安排和组织实施经济防护,正确处理好作战与防护、指挥与保障的关系,使防护

与作战、防护与保障工作协调统一,确保各项任务的完成。

二、周密制定可行的经济防护计划

东北亚区域的经济防护计划,可由战区司令部门根据军委机关或本级指挥员的意图和总的作战计划,在认真分析敌人袭击破坏的手段、活动规律以及经济可能受敌威胁程度的基础上,结合东北经济部署、防护力量、地形条件等具体情况进行拟制,拟制完后应报军委相关部门备案。其内容主要包括:防护区域的划分,防护任务的确定;防护力量的区分,战斗编组及负责人;各种防护措施及军民联防组织的设置;警戒报知勤务和信号的规定;各种防护作战行动的预案和运输线上的防护措施;各项准备工作的要求及完成的时限等。上述内容,是防护计划内容的典型化,具体拟制防护计划时,其内容详略和增减应视情况灵活掌握。此外,各勤务分队也应依据统一的经济防护计划,拟制各自的防护行动预案,其内容应简明具体,以便于执行和落实。

制定经济防护计划时要注意三个方面:**一是要有全局观念。**只有把经济防护活动置于整体作战行动中,与作战行动保持协调一致,才能顺利完成经济防护任务。**二是要有灵活性。**为了争取防护作战中的主动性,事先必须有多种设想、多种处置预案,从而根据情况可以灵活采取不同的防护手段。制定预案后,如果情况允许,应按照防护计划进行实兵演练,以便发现问题,及时补充完善,使预案切合实际。**三是要有规范的计划格式。**经济防护计划作为作战文书,应具有一定的规范性,通常采用图注记、文字表格、统筹图等形式。无论采取哪种形式,都必须做到文字简练、语言准确等,并力求周密,符合实际,便于组织落实。

三、合理部署经济防护力量

经济防护部署,是根据防护任务所进行的兵力编组和配置。战时经济防护兵力主要有:部队建制内的警卫勤务分队;上级配置和加强的防护部(分)队;后勤实体的各类保障人员;地方武装和民兵等。为充分发挥上述兵力的整体防护功能,应针对敌人可能实施袭击破坏的手段和经济配置地域、地理地形条

件等主客观因素,对上述力量因地制宜地采取合理的编组形式。一是按建制编组,即把防护区内的各种兵力,包括本级的、上级配属和加强的、地方支援的兵力,成建制地统一编成若干个战斗单元,在统一指挥下执行防护任务。二是混合编组,即根据防护任务,将防护兵力混合编成若干个战斗单位,分别担负某一方向、某一区域、某一经济目标的防护任务。三是临时编组,即对担负临时任务和零散执勤人员进行随机性的战斗编组,以便解决就近或临时出现的经济防护需求。四是以后勤保障组织为基础编组,就是对各类保障人员进行战斗化编组,并配备适量的武器装备、必要的交通工具和通信器材,使其在遂行保障任务的同时,担负一定的防护任务。总之,防护战斗编组要便于指挥,利于对敌斗争和遂行保障任务。

防护力量的配置。一旦突发战事,防护任务繁重,防护力量不足的矛盾比较突出,因此,战时经济防护力量的配置应着重关注好三个方面:一是防护力量的配置不要过于分散,要集中力量重点设防,即根据不同经济目标在作战保障中的不同地位和作用,有重点地配置防护力量,尽量满足重点方向和主要部位的兵力需要,通常应对重点经济目标的要害部位应重点配置防护兵力,以确保这些目标的安全。二是要认真研究地形对防护兵力配置的影响和要求,因地制宜。在关系到防护稳定的要点、通道,能以火力控制的制高点等,配置较强的兵力并预先加以控制。三是在部署防护兵力时,应控制一定预备力量,将其配置在指挥所附近便于机动、便于支援的位置上,并配备一定的运输力量,以便在重要时节和情况紧急时,能快速机动到指定位置和受敌威胁严重的区域遂行防护任务。

四、严密组织经济防护协同

东北区域国际关系复杂,如遇爆发战争,经济防护涉及面广,参与行动的单位多,防护力量的结构关系复杂,组织好防护行动协同至关重要。通常应由经济防护指挥机构根据首长的意图具体组织。防护协同主要是在防护计划的基础上,将主要防护事项和主要单位的防护行动具体化,明确各防护区和防护单位相互支援和配合的措施、方法等。军种作战力量内部防护协同,除了战前准备阶段有

重点的预先商定有关事项外,尤其要注意战斗实施中的临时协同,以便在保障与防护互交织的情况下,集中防护力量,打击来犯之敌。

在搞好内部协同的同时,还应在军委或上级的统一组织下,同配置在战略经济重地的其他军兵种的友邻部队、地方武装以及民兵建立协同关系,共同商定经济防护协同事宜,搞好外部防护协同。主要应明确:担任某一经济地域和方向掩护任务的部(分)队的数量及具体任务;经济目标遭敌严重威胁时的支援方式;经济目标消除敌袭击后果时支援与协同的方法等。应发挥军民各自优势,严密组织军民联防。主要应明确:地方武装与民兵担负经济防护的范围和任务;对交通运输线的掩护和抢修地段;支援经济防护作战时的指挥关系、协同措施和方法等。外部的经济防护协同事宜一旦确定,双方应严格遵守和执行。当情况变化,原协同事项需要改变时,应及时报告上级司令部门,进行适当调整或重新组织。

五、灵活运用经济防护战术

经济防护作战,是与敌人的直接战斗。应根据其特点,灵活地创造性地运用战术手段。根据以往战争中经济防护作战的经验,结合东北亚区域经济防护特点,依然应在“藏、骗、防、打”四个方面下功夫。

一是改善“藏”的条件。应充分利用地形地物等天然的隐藏条件,构筑和充分利用永备防御工事和野战防御工事等防护工程设施。摸透高技术侦察和高技术武器装备打击的规律和特点,也是搞好“藏”的有效手段。如通过对敌卫星的跟踪观测,不仅可以精确计算出卫星将于某日某时从头顶经过,而且能够大体判断出星载侦察设备的种类、水平和用途,并提前发出警报。卫星过顶的时候,应尽量减少后方活动。如果能改变经济活动的规律,也能起到良好的作用,如变地上为地下,变室外为室内,变白天为夜间,都可以有效减弱卫星侦察的效果。另外,高技术武器装备对经济目标的打击也有规律可循,只要认真研究,总可以找到一些有效对策。只要尽量躲避敌人,避其锋芒,藏好经济目标,隐蔽后方活动,就可以防止或减少经济的损失。

二是讲究“骗”的策略。在海湾战争中,伊

拉克的欺骗行动取得了一定的效果。他们因地制宜,一般技术和高技术相结合,设置伪装和假目标,用电波、热能设备作诱饵,使多国部队大约70%以上的导弹、炸弹投射到假目标上,分散了多国部队的打击力量,对伊拉克的一些后方目标起到了一定的保护作用。东北亚区域地理环境极为复杂,对许多目标隐真示假和频繁的机动、佯动仍是有效的欺骗手段。如设置一些由假洞库、假物资堆放物等假经济设施构成的假经济资源配置地域;在一些次要的或不常用的交通道路上设置一些假目标;以废旧的仓库、人防工事、房屋加上飞机、导弹模型及能反射无线电波和热源的废旧车辆等,模拟各种武器装备库;以无线电台模拟各级指挥机构和以废旧雷达设施模拟雷达站的电子模拟;在敌人空袭之后,将目标模拟成已被完全毁坏的景象或将已被敌人炸毁的经济目标等,加以简单的外形修复,模拟成完好的设施设备等。通过采取这些措施来吸引敌空中、地面火力,就能实现欺骗手段的多样化、高技术化。

三是想定要预测战争。实战化应急保障演练,就是战前彩排。想定构想越直面可能的战争威胁,演习就会越真越实。企图立案应有硝烟味,特别是战争诱因、交战区域、作战对手都应是当下可能发生战争的描绘,使参演官兵有战争即将来临之感。即使师旅规模的合同演习和应急保障,企图立案也应该是战争背景连战场、接地气。

四是想定要刻画战场。战场乃生死之地,

“不可不察也”。此话讲的是指挥员分析判断

情况的重要性,折射的是战场情况的复杂性。

所以,让演习想定逼真,必须精细刻画战场。

当面之敌位置、前后左右之敌的情况,都应活

灵活现;敌装备配置,特别是指挥所位置,以

及敌可能的动向,对我即将采取的佯动、欺骗

和保障等行动都应淋漓尽致。

三是想定要复杂多变。水无常形,兵无常势,战场千变万化的特性,决定了想定不能一个版本、一个格式。其内容应突破企图立案、基本情况、参考资料、附件几大要素的固有格式,依据演习目的、背景、态势灵活确定;敌情应真真假假、若明若暗,给受训者预留如实战一样思考、判断的空间。有的想定,可能信息条件给的比较复杂;有的想定,可能天候气象条件给的比较复杂;有的想定,可能社情条件给的比较复杂等等,以培养指挥员和应急保障人员应对复杂战场情况的能力。只有把应急保障训练环境条件设得越逼真越好,通过在险局、危局、危局中摔打锤炼部队,才能使官兵练就敌人学不到、赶不上的制胜绝招。